



石材机械

对华兴和中国石材加工装备行业而言,1985年非同寻常。这一年,中国第一台金刚石圆盘锯石机在华兴诞生;这一年,既是华兴发展的转折点,也是中国石材加工装备进口史终结的一年。时光荏苒,行将又是一个30年。在众多同行作别历史舞台时,“华兴”仍一枝独秀。

从终结历史的“博兴锯”到创造历史的“华兴牌”

胡兴国 初媛

敢于创新、善于整合,是华兴石材机械公司的两大特性。

最近这些年,石材机械公司不仅将“整合术”发挥得淋漓尽致,还在技术创新上掘地三尺,及至目前,第二代波腹板生产装备即将设计完毕和投入试制,将采用国际领先的数字式双丝焊接技术,配以机器人系统,形成智能化、专业

化焊接设备,生产构件将用于桥梁、大型场馆、高层建筑。这些实打实的技术创新,不仅让公司从同质化低价战中胜出,还为公司未来的发展,辟出了更为广阔的利润空间和产业升级空间。

挑头制定国标

“博兴锯”一度成为石材加工机械的代名词,从海南岛到东北,从东部沿

海到西部边陲,只要有石材加工的地方就有华兴石材机械。但在全国60%市场占有率的背后,生产能力薄弱、产品档次不高、技术含量低等问题日渐突出。

从1985年开始,在不到十年的时间里,“博兴锯”一度成为石材加工机械的代名词,然而到90年代后期,受内外环境的双向挤压,企业面临着前所未有的严峻考验,一度热销的石材机械逐渐显

现颓势。再加上领导班子几度更迭,企业危机四起。

危难察兴衰,乱局识英雄。2000年,孙宪华授命于危难之际,执掌起华兴帅印后,就进行了一系列大刀阔斧的改革。班子调整,经理层成员平均年龄降到了38岁,为企业注入了生机和活力;成立技术中心,形成了以市场为中心的技术创新机制;打造市场营销队伍,增强了市场开发能力…… (下转第十四版)

远见

日拱一卒 功不唐捐

孙宪华

这些年来,我养成了一个习惯,就是只要有点空闲,都要去车间转转看看,表扬的少,批评的多,目的是希望大家常常看到不足的地方,然后持续的改进,哪怕是每天努力一点点,也要坚持把工作做得更好,日拱一卒,功不唐捐,说的就是这个道理。

日拱一卒,意思是每天像个卒子一样前进一点点。功不唐捐,源自佛

教《法华经》,原文是“福不唐捐”,后来学者胡适将其改为:“功不唐捐”,“唐捐”是白白的丢掉,这句话的意思是,功夫只要到家了,没有一点努力是白白浪费的。

写到这里,我想起近期发生的一个事情。不久前,有个来公司刚满半年的大学生来找我调换岗位。说是在车间实习,太枯燥,不如去市场上拼,更能展示自身的价值。而且当场表态,自己大学所学专业对口,做

销售更加擅长。其言之凿、意之切让人不忍拒绝,于是,我现场模拟一个推销场景,结果可想而知……

其实,不管从事什么岗位,基本功必须要扎实,换岗位不如换心态,心态浮躁,做事轻浮是大忌。功夫不到家,目标再远大,只能徒增挫败感。

冰冻三尺,非一日之寒。铁柱磨成针,但须工夫深,石硬比铁,滴水穿之。明白了这些道理,就知道人的一生就是不断修炼自己,改进自己的过程,哪怕是每天前进一点点,日积月累后那也不可限量。

回头想想我们波腹板的研制,从刚开始抱着试试看,到立下“为咱中国人争口气,做就做最好的”诺言;从真正做起来困难重重,到困境面前

不屈不挠;从千百次的技术实验到屡败屡战,直至趟出引领市场新路子;从零起步到掌握高精尖,中间不知熬过了多少不眠之夜,付出了多少辛劳和汗水,但功不唐捐,天道酬勤,我们兑现了当初的诺言,在实现产业报国的路上又前进了一大步。

如今,我们又对自己提出了新的挑战,确立了高起点创新,大跨度发展的新目标,我定位从零开始,全员开展“二次创业”,就是希望我们每位华兴人都能够保持谦虚谨慎、艰苦奋斗的作风,不满足、不懈怠,勤勉敬业,在壮大我国机械装备制造业的征程中有所作为。

(作者系山东华兴机械股份公司董事长)

企业基金 抚慰员工心田

“感谢华兴领导及员工们的关爱,解了我们全家人的燃眉之急……”5月9日,华兴公司餐饮部肖师傅的爱人接过企业救助金,激动不已。在得知肖师傅的爱人因病住院,造成生活困难后,公司立刻启动企业基金,及时送去了公司领导及全体员工们的关爱。

华兴公司坚持“以人为本”,实施“亲和”管理。华兴企业基金作为亲和管理的有效载体之一,成立于2008年。基金主要用于因家庭变故导致生活困难的员工或员工家庭成员,丧失劳动能力而尚未达到退休年龄的企业员工。截至目前,公司已多次启动企业基金,对员工及员工家属进行及时救助。(卞滢滢)

博兴县委书记走进华兴接地气



山东省博兴县委书记焦本强5月22日到华兴机械股份公司调研,并就县委工作及开展“党的群众路线教育实践活动”广泛征求意见和建议,博兴县委常委、县委办公室主任商立波陪同调研。

焦本强一行在华兴公司董事长孙宪华、总经理崔洪章的陪同下,先后到华兴石材机械公司、农装事业部、钢构公司、华玻科技公司生产车间了解企业项目建

设、产品研发、市场拓展营销、发展规划等情况,并在华兴公司建设的省板材检测中心,认真调研该中心基础设施配置、检测装备及检测运营情况。在生产车间,焦本强一边看一边同企业员工交流,鼓励员工爱岗敬业,为县域经济的发展多做贡献,员工们深受感动和鼓舞。

在调研座谈会上,焦本强认真听取了孙宪华企业发展目标和规划的介绍,就项目建设和下一步的发展,宾主双方

进行了交流讨论。焦本强说,华兴是全县工业支柱企业,为县域经济社会的发展做出了贡献,作为近60年的老企业,华兴在机械装备制造方面是一面旗帜。焦本强强调,为企业和企业服务,围绕企业来做工作是各级党委、政府义不容辞的职责,县委、县政府坚定支持华兴的发展,协调企业在土地、资金、政策等方面所需。希望企业一要坚定大发展信心,更好地谋划企业发展战略,制定企业方向目标,引导企业科学发展。二要发挥企业自身优势,盘活存量,优化增量,围绕转型发展上项目。三要突破制约瓶颈。相关职能部门要用创新的思路和服务企业,更好地保障和满足企业发展需求。四要提高服务企业的能力水平。把推动重点部门自身建设与加强企业服务结合起来,牢固树立服务促进发展的理念,把服务企业、推动经济平稳较快增长作为首要任务,进一步增强服务意识,努力变被动服务为主动服务。(胡兴国)

一线

石材机械 绩优员工被“点现金”奖励



对员工们提出的合理化建议,石材机械铆焊车间5月8日给予现金奖励。奖励的内容涉及围绕生产效率提升、质量改善、工装改革等方面提出的合理化建议。

“员工怎么干得起劲,怎么有激情,我们就怎么激励。”奖励现场,车间主任孙鹏说,充分发挥一线员工的创造力,推动全员提质增效,已成华兴公司创新管理活动的主题,比如,该部门一名叫孙在杰的员工,提出根据内孔的深浅做工装盖,以增加重复使用。以前防护100件需要一个人至少忙活一天,现在一个小时就能完成这项工作。对这样提点子,有实效的员工,该车间在第一时间给予表彰,以此激发员工参与技术革新,激起比学赶超的氛围。

(卞滢滢)

钢构公司 消防演练筑“防火墙”

5月8日,钢构公司设备安全部组织制造部、重钢车间、喷漆工段、波腹板车间、仓库后勤等部门,联合进行了2014年夏季消防火灾应急演练。

本次演练正值安全生产月到来之际,演练的目的是为加强车间员工的安全消防意识和火灾自救应急能力。

演练过程主要包括发生火灾事故时的应急处理以及对灭火器的正确操作和使用。另外,安全员还就相关消防常识、火灾应急预案以及灭火器的使用顺序,向参演人员做出详细讲解,让员工们更充分地了解掌握消防知识,提升迅速处理突发火灾事故的能力。从而为今后应对突发性火灾事故和隐患,预设一道“防火墙”。

(初汝彬 王健生)

小小发明省电多多



连续磨机的试机原先需要12个电机同时运转才能完成,现在只用一个电机就能完成。

过去一台连续磨试机完成需要消耗180度电,针对产品空载试验耗电高的缺点,公司电管部的崔联委凭着多年的工作经验,在安装车间进行线路检查的时候,提出了改制试机工装,节约用电降低生产成本的方案。在该车间负责人李华杰带领下,车间焊制试机工架,将需要试验的12个磨头,用1台电机全部带动做空载试验,结果耗电量只是原先的1/12,不仅节约电费可观工作效率也大大提高。(崔连军)

华兴员工“全运会”上展风采

博兴县全民运动会“鲁阳钢铁杯”羽毛球比赛,5月6日在县羽毛球馆举行。华兴公司积极参与,选派6名运动员参赛。经过资格赛、淘汰赛、半决赛、决赛等环节的激烈角逐,将企业组男子团体和男子单打冠军双双收入囊中。另外,华兴参赛选手还获得了企业组女子团体第四名,郝翠获企业组女子单打第五名。(崔连军)